Bericht über das Projekt „Chance  Europa 2020“ 
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Vom 16. bis 21. Februar 2009 haben die drei Schülerinen Aneta Štorkánová, Tereza Kubátová und Sabina Tarasenko aus der Klasse 5. N an einem Zukunftskongress in Berlin teilgenommen. Die Jugendliche aus Europa haben hier über aktuelle Probleme der Europäischen Union  diskutiert. In den internationalen Gruppen haben sie ihre Vorstellungen und Vorschläge erarbeitet und nachher darüber debattiert. 
Jede Arbeitsgruppe hatte ein spezielles Thema, mit dem sie sich beschäftigen sollten. Jeder für sich konnte mit unterschiedlichsten  Medienformen arbeiten, viele neue Sachen  ausprobieren und dadurch seine Kompetenzen erweitern. 
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Am Ende der Woche haben die Beteiligten ihre gemeinsam erarbeiteten  Ergebnisse präsentiert und gleichzeitig hatten sie die Möglichkeit  mit zehn deutschen Politikern über die Themen, die die Schüler interessierten, zu reden. Aneta Štorkánová sagte über das ganze Projekt: „Mir hat die gemeinsame Arbeit mit den Menschen aus EU sehr gefallen, weil ich neue, freundliche Jugendliche sowie neue Lebensstile und Kulturen kennengelernt habe. Ich finde, dieses und ähnliche Projekte sind wichtig für die europäische Integration. Nach der Diskussion mit den Teilnehmern aus verschiedenen europäischen Ländern kann man bestimmte Probleme aus Sicht der Ausländer sehen, andere Argumente hören, was meiner Meinung nach sehr wichtig ist für die weitere Entwicklung unseres Europas und der Demokratie.“
Aneta Štorkánová

