
Mein Aufenthalt in Rostock

Vom 18. April bis 16. Mai hatte ich die Möglichkeit an einem Einzelaustausch in Deutschland teilzunehmen. 
Herr Abraham und Frau Eger haben mir einen Platz auf dem Christophorusgymnasium und eine besonders tolle Familie in Rostock ausgesucht.
Nach einer langen, 9 Stunden dauernden Reise mit dem Zug habe ich zum ersten Mal meine Gastfamilie gesehen: die Gastmutter Frau Haschke, den Gastvater Herrn Haschke, ihren jüngsten Sohn Ben und meinen Gastbruder Lukas, mit dem ich dann den ganzen Monat in die Klasse 11d gegangen bin.
Mit dieser Familie habe ich ganz viel erlebt und sehr viel Spaß gehabt. Wir haben Ausflüge gemacht, zum Meer nach Warnemünde, nach Usedom, wo ich die Großeltern kennengelernt habe, wir sind mit der Dampflokomotive Molly gefahren, sie haben mir typisch deutsches Essen gekocht und ich habe für sie im Gegenzug ein typisch tschechisches Essen gemacht. Ich bin einfach froh, dass ich diese nette Familie kennen lernen konnte, so auch ihren ältesten Sohn Henri, der am letzten Wochenende kam.

Im Rostock bin ich mit Lukas auf das CJD-Gymnasium in die Klasse 11d gegangen. Da war der Klassenleiter Herr Kröger, ein besonders netter und fürsorglicher Mensch, der mir immer geholfen hat, wenn ich etwas nicht wusste. Es waren allgemein alle Leute an diesem Gymnasium sehr freundlich zu mir, beginnend mit Herrn Direktor Frenzel, Frau Langer, Frau Lampe und schließlich meine Klassenkameraden, mit denen ich noch im Kontakt bleibe und die mich in den Sommerferien in Tschechien besuchen werden. Ich glaube, ich habe da ein paar feste Freundschaften gefunden und das ist schon ein großer Erfolg für den einmonatigen Aufenthalt.
Ich bin sehr dankbar, dass ich so eine tolle Möglichkeit hatte, nach Rostock zu fahren. Zuerst hatte ich viel Angst und wollte eigentlich nicht fahren, aber dann war ich so glücklich, dass ich nicht mehr nach Hause fahren wollte. Es war für mich ein bedeutendes Ereignis, das mir auch sprachlich geholfen hat. Rostock ist einfach eine sehr schöne Stadt und ich freue mich schon aufs Wiedersehen! :)
Kateřina Mašková, Klasse 4N-S1
