Besuch aus Wiesentheid
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Vom 07.10. bis 14.10. hatte unsere Klasse, die 2N, 17 Schüler und zwei Lehrer vom Steigerwald-Gymnasium Wiesentheid zu Besuch. 

Unser Programm stand unter dem Motto : „20 Jahre Mauerfall-20 Jahre samtene Revolution“.

So informierten wir uns am folgenden Tag in der Deutschen Bibliothek und im Internet zu diesem Thema. Dazu bildeten wir Gruppen und arbeiteten mit den deutschen Schülern zusammen zusammen. Am Nachmittag gingen wir in die Stadt. Die Schüler des Deutschclubs haben für uns eine Stadtführung vorbereitet. Die Stadtführung war sehr lang, aber sehr interessant. Am Abend um 18 Uhr begann im Kulturpalast ein schulisches Fest zum 90 jährigen Jubiläum unseres Gymnasiums.. Dort  hatten wir viel Spaß.

Am Freitag war ein Ausflug auf den Berg Ještěd. Das Wetter und die Sicht waren sehr schlecht, darum blieben wir im  Restaurant . Anscließend haben wir Bowling in der Tipsport Arena gespielt.

 Am Wochenende wurde den Gästen ein individuelles Programm in den Gastfamilien geboten.. 

 Am Montag sind wir mit dem Bus nach Harrachov gefahren. In Harrachov sind ein Glasmuseum und viele Werkstätten.

 Am Donnerstag war unser letzten Ausflug. Wir waren in Prag.. Dort besuchten wir die deutsche Botschaft , in die 1989 tausende DDR-Bürger flüchteten.Am Nachmittag führten Prager Lehrer einen interaktiven Stadtrundgang zum Thema“Die samtene Revolution 1989“ durch. Das war aber furchtbar langweilig. Um 17 Uhr sind wir aus Prag abgefahren. 

Der  letzte Tag war sehr traurig. Unsere Freunden fuhren wieder nach Hause. Auf dem Bahnhof sahen wir den ersten Schnee-das war schön. Diese Besuch war toll und wir freuen uns auf den Gegenbesuch 2010 in Wiesentheid.
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